

深陷无力感的情绪劳动如何解脱

电影《再见爱人3》中,每一对夫妻吵架都吵得特别具体。王睡睡和张硕因为收拾行李产生矛盾,早上出发前,王睡睡在房间整理行李,叮嘱张硕把桌上的充电器放进行李。张硕嘴上答应着,人却一动不动。王睡睡很生气,张硕却觉得她反应过度,一点就着。

此时,往往被指责的那一方都会感到不理解:“明明是小事,至于发这么大的火吗?”

有过类似经验的夫妻都知道:我们会在某一瞬间爆发,绝不只是因为一只碗没洗、一次垃圾没倒这么简单。因为这些“小事”的背后,通常是其中一方在承担着过度的情绪劳动。这些不被看见、无法描述,却又无处不在的情绪劳动,才是造成我们情绪崩溃、一点就炸的根源。



1 什么是亲密关系中的情绪劳动

人除了体力劳动和脑力劳动,还存在第三种劳动——情绪劳动。

从心理学的角度来看,情绪劳动可以被理解为:为了推动任务顺利完成,个体需要压抑真实情感,从而表现出合理情绪的心理过程。

在亲密关系中,这种情绪劳动却常常被忽略。用给家里买生活用品举例,这件事情听起来很轻松、好解决。但事实上,不仅要选品牌、比价格、及时补充,还要在这个过程中考虑其他家庭成员的喜好、感受等。更糟的是,好不容易买回来了,还被家人吐槽一番:“买这么多东西不是浪费钱吗?”“这个纸巾好不好用,你怎么挑的?”你不知如何解释,只能默默把委屈吞进肚子里。所有这些情绪上的努力,都属于情绪劳动。这种劳动的“隐形性”来自两方面:

- 1. 对劳动的认知偏差。

当夫妻双方对同一件事包含的工作量认知不同步,自然就无法完全认可对方的劳动。

比如,有位博主发了她老公乱扔袜子的照片,称他已经乱扔3天了,以前都是她捡,这次打算记录一下老公多久能“看见”自己的袜子。评论里,很多人表示自己也遇过类似的事:打开后就关不上的抽屉,用完后就放不回去的物品、宁愿绕路也不愿挪一下的箱子……大部分情况下,为了家庭的整洁、和谐,这一方意识不到的工作,就会由另一方来承担。

2. 难以解释说明。情绪劳动不会在转移任务时结束,而是持续到任务完成为止。这就区别于情绪劳动的另一个特点:难以解释说明。虽然表面上看,是让另一半分担了一部分劳动。但事实上,对方只会机械地执行任务本身。看似帮了忙,却又没帮到底,还要另一半追着“擦屁股”,这当然会让人生

气。比如扔垃圾就只是扔垃圾,垃圾袋还是要自己套;让开洗衣机就只是按下开关,洗衣液还是要自己倒……最终的结果就是,要么反复告诉对方要做什么,要么觉得麻烦,干脆自己做。这个过程就会产生很多情绪劳动。

一方面,“反复说明”这个行为本身就是一种情绪劳动,它需要消耗一个人的心力。心理学家认为,“不断说明却不断失败”的经验会导致一个人陷入“说服疲劳”。这种疲劳会让人产生挫败感,陷入疲惫和无助。导致下一次遇到同样的情况时,需要调动更大的情绪成本,才能完成“告诉对方要做什么”这件事情。

另一方面,“如何解释情绪劳动带来的负面感受”也是个问题。因为在一方看来,你让我干的活儿我都干了,你还有什么不满意的?而另一方觉得,为什么这种事情还需要我说?你自己想不到吗?事实是,除非对方真的像你一样去做这些劳动,否则永远也不会理解这些有多累。

2 长期承担情绪劳动的后果

劳动本身难以传达、情绪又不被理解,这些都让情绪劳动更加“隐形”。心理学家认为,情绪劳动的“隐形性”,比劳动本身的杀伤力还要大。

1. 破坏家庭关系。承担情绪劳动本身是为了维持家庭和谐,但如果这种劳动长期不被重视,首先破坏的是家庭关系。陷入“说服疲劳”的夫妻,通常会有固定的相处模式:一方看上去咄咄逼人,不留情面,另一方则看起来很无辜,逆来顺受。

积压的情绪劳动会在某一时刻爆发,一方再也受不了这种挫败,只能通过暴怒的方式,希望引起另一方的重视。然而,认知偏差会让伴侣无法理解暴怒背后的原因,并简单地归结于对方唠叨、情绪化。进一步加深了双方的矛盾,破坏夫妻感情。

2. 降低个体的“自我价值感”。除了对关系的破坏,这种情绪劳动对个体本身的损害也很大。

一方面,大部分情绪劳动是琐碎、持续的,这会导致个体需要分配大量的注意力资源来处理它。从家庭心理学的角度来看,如果我们把一个家庭看作一个系统,那么只要系统在运行,它所产生劳动将会是无限的。这就容易导致,承担情绪劳动的一方,很难再去做一些需要长期专注或者有创造力的事。因为琐碎意味着“打断”,它会破坏一个人的心理秩序,消耗大量的心理资源。

另一方面,情绪劳动如果得不到认可,我们会觉得自己的劳动没有用,从而严重损害一个人的“自我价值感”。因为得不到理解,还会陷入深深的无力感。

3 如何从情绪劳动中解脱

情绪劳动最大的危害来自它的“隐形性”,因此应对它的关键在于“化无形为有形”,让所有情绪劳动的参与者和受益者都明确意识到它的存在。

1. 自我觉察。首先要做的,就是确认自己的感受。那些你感受到的,因为琐事带来的,或自己都无法理解的烦躁、疲惫,都不是矫情,而是你的“自我”真实地被情绪劳动磨损了。这是改变的第一步。

2. 表达自我。其次,是和伴侣沟通这个问题。注意,沟通的目的不是向对方自证和解释,而是直截了当地说明自己的感受,希望对方做出配合和改变。你要让对方意识到:你所做的事情并不是义务,而是出于对对方和这个家庭的爱,才主动承担劳动。

3. 寻找适合双方的劳动模式。这里可能会出现的一个冲突

是:当你一直在帮对方收拾乱扔的袜子时,对方可能会反驳“我不需要你这么做”。这种说法的本质,是在逃避。

情绪劳动本质上是对关系的投入,确认一个双方都能接受的劳动标准是彼此的义务。即你不能在关系中坚持自己单身时的习惯,而是要将伴侣的生活标准考虑在内。这点双方都适用。

当你们彼此确认情绪劳动的存在后,接下来要做的,就是寻找适合双方的劳动模式。

你需要先想清楚,自己能够接受的劳动模式是什么样的。再去跟对方沟通,各自做出让步,达成一个双方都能接受的结果。比如明确双方对家务的定义,分清体力劳动和情绪劳动,制作家务清单,分配任务。这个过程不要急于求成,一步一步来,抓住自己最想改变的点去努力。 □据《中国妇女报》

「吸氧提神」有科学依据吗

近来,关于“吸氧比喝咖啡还提神”的话题引发热议。在社交媒体上搜索“吸氧”关键词发现,不少网友尤其是学生、备考生分享了自己使用制氧机或者便携式氧气瓶的经历,有人表示吸氧后觉得“神清气爽”,但也有人表示效果不大。

家住江苏常州的金女士前不久因为看到社交平台上有人说吸氧可以缓解头晕脑胀,便抱着试一试的想法购买了便携式氧气瓶,“最近有些感冒胸闷,想看看吸氧会不会好点。”金女士说,“虽然吸氧后感觉头晕症状有所缓解,但也可能只是心理安慰。”

健康人群是否有必要吸氧?对此,首都医科大学附属北京胸科医院呼吸与危重症医学科主任叶寰解释,健康人群一般不需要吸氧。在临床中,一般是呼吸衰竭的患者才需要给予氧疗,即动脉血氧分压小于60毫米汞柱或指夹式血氧仪数值低于90%的患者。家庭氧疗主要针对引起呼吸衰竭的疾病,比如肺间质纤维化、慢性阻塞性肺疾病等。而针对不同疾病的患者,家庭氧疗的时间、吸氧流量、吸氧浓度等都不一样,必须遵医嘱使用。

至于“吸氧提神”,专家表示,实际上没有科学依据。“吸氧时,人们往往处于一种半休息的状态,可能一定程度上缓解了疲劳,但不排除是心理暗示作用。”叶寰说,“对于学生、备考生而言,平时应该适当休息、适当运动,促进血液循环,来改善疲乏症状。”

近年来,家用制氧机也受到不少关注。笔者调查发现,在电商平台上,不少商家表示制氧机除了适合心肺部疾病患者使用以外,也适用于学生、上班族、老人、孕妇等。在一些商品详情页,可以看到适用于“缺氧注意力不集中”“职场高压、工作节奏快”等字眼。还有商家宣传吸氧能够改善睡眠、缓解疲劳、美容亮肤。

叶寰提醒,孕晚期是否需要吸氧应由专业产科医生鉴定,老年人吸氧也需要有适应证和指征,并且在医生的指导下进行。如出现胸闷、气喘、呼吸困难或其他低氧血症,应第一时间前往医院就诊。需要注意的是,健康人群如果过多、过高浓度吸氧,会造成肺泡上皮细胞以及肺泡毛细血管损伤,引起肺水肿,甚至氧中毒。

实际上,制氧机属于《医疗器械监督管理条例》规定的具有中度风险,需要严格控制管理以保证其安全有效的第二类医疗器械,消费者需要审慎购买。“监管部门应当进行严格控制管理,保证制氧机安全使用。”专家表示,对于消费者来说,一是要明确必要购买制氧机的情形;二是要选购具有相应许可与资质、功能恰当的制氧机。选择购买制氧机前,应咨询专业医生的建议,正确了解适应症,所需吸氧时间以及吸氧流量的要求,选择合适的型号产品,按说明书要求合理使用。 □杨彦帆

老年“社牛”更长寿

据《北京青年报》近日,华西医院学者发表中国纵向健康长寿调查(CLHLS)最新研究数据,老年人多参加社交活动,尤其是每天都有社交,更长寿。

研究者从CLHLS前瞻性队列研究中纳入近3万名老年人,中位年龄在89岁。根据社会活动频率分为5类:几乎每天、每周≥1次、每个月≥1次、偶尔、从不。研究发现,与不参加社交活动的老年人相比,更频繁地参加社交活动的老年人的总体生存时间更长。

在随访的前5年中,社会活动越频繁,生存时间也越长。但随访5年后,社交活动频率与总生存时间之间存在阈值效应,只有几乎每天都参加社交活动的老年人的生存期才有延长,约延长了20%。

研究者认为,经常出去参加社交活动可能会促使个人保持更健康的生活方式,摒弃一些不健康的习惯,如活动少、久坐时间长,这对慢性病的防治有益处。

我国科研人员研究提出帕金森病靶向治疗新方法

新华社11月3日电(记者 陈宇轩)记者11月3日从中国科学院深圳先进技术研究院了解到,该院科研团队近日提出了一种新型神经调控疗法,为帕金森病的治疗提供了精准靶向干预的全新方法。这一研究成果北京时间11月2日晚在线发表于国际权威期刊《细胞》。

帕金森病是老年人常见的神经退行性疾病,目前国内外临床治疗主要使用药物左旋多巴。然而,在使用左旋多巴一段时间后,不少患者会出现疗效减退、异动症等副作用。因此,找到一种更加高效、安全、持久的方法对于帕金森病临床治疗具有重要意义。

研究发现,帕金森病受两条关键神经环路影响,这两条神经环路分别含有促进运动和抑制运动的神经元,好比是“油门”和“刹车”。正是“油门”和“刹车”失调,导致了人体产生一系列运动障碍,即患上帕金森病。

对此,科研人员在分子生物学、病毒学、遗传学、动物行为学、电生理学等多学科交叉研究成果的基础上,开创了新型神经调控疗法。动物实验表明,此疗法在不影响大脑其他神经环路的情况下,可以对帕金森病相关的特定神经环路进行精准靶向干预,具有临床应用的潜力。

研究负责人、中国科学院深圳先进技术研究院研究员路中华表示,除了帕金森病,抑郁症、精神分裂症等多种脑疾病都与特定的神经环路功能异常相关,这种对特定神经环路进行精准靶向干预的新型神经调控疗法,有望广泛应用于多种脑疾病的治疗,成为未来脑疾病治疗的重要研究方向。

又“稻”一年秋收时,眼下,正是新米集中上市的时候,不过你见过绿色的大米吗?最近记者在多个社交平台发现,在线上

某平台上的绿竹米。

绿竹米比普通大米更有营养吗

商超出现的绿色大米引发了网友热议。这种大米通体呈翠绿色,与普通大米形成鲜明对比。

对此,有网友评论道:“这一看就是‘科技与狠活’。”还有网友表示,自己曾经购买并食用过这种米,“有一股竹香味”。

那么,绿色大米是天然的还是人工的?相比普通大米,这种大米是否更有营养?听听相关专家怎么说。

属于人工造粒产品

据了解,这种绿色大米被称为绿竹米。记者在某电商平台以上绿竹米为关键词进行搜索,得到了5000余条结果,发现其价格区间在每斤7元至20元。

记者随机在电商平台点开一个绿竹米的详情页,“香味十足”“纯天然”“零添加”等描述映入眼帘。商品简介信息显示,该款绿竹米是由淡竹叶粉与谷物粉等原料一起混合加

工而成。在另一款绿竹米的配料表中,记者看到其配料为大米粉、菠菜粉、淡竹叶粉、食用葛根粉、水。

“从配料表来看,绿竹米是将多种原料磨粉后混合制成的,属于人工造粒产品。”中国农业大学食品科学与营养工程学院教授、中国食品科技学会理事范志红说。

中国农业大学营养与健康系教授李再贵表示,从加工工艺上来看,绿竹米是利用淀粉糊化后老化形成的淀粉凝胶挤压成型后得到的,属于淀粉凝胶类产品。

营养价值或非常有限

在网络上,有不少博主对绿竹米进行过口感测评。多数博主表示,蒸出来的绿竹米饭口感黏糯,吃起来像糯米。

在某电商平台上,记者打开了一个绿竹米的产品宣传界面。相关信息显示,绿竹米不可浸泡,不可单独煮,需和大米混合;可

其他杂粮米混合煮粥,把其他米煮至8分熟后,再加入绿竹米煮15分钟,随后焖5分钟即可出锅。

“绿竹米属于淀粉凝胶类产品,在口感上它可能更有嚼劲。”李再贵说。

口感独特的绿竹米,安全性和营养性又如何呢?

李再贵表示,绿竹米和其他再生米(即人造米)一样,是各种原料经挤压而成的。它在市场上已经出现十几年了,“在食品安全上应该没有什么问题。”

李再贵提醒,绿竹米可以偶尔食用,但如果是为了增加营养而食用,效果可能非常有限。

绿竹米的配料之一——淡竹叶粉是淡竹叶提取物。范志红表示,淡竹叶是一种药食兼用食材,“药食兼用食材具有一定的药性,可能并非对所有人都适用,消费者应谨慎购买。” □据《科技日报》

习惯,咳嗽或打喷嚏时,用纸巾、毛巾等遮住口鼻,咳嗽或打喷嚏后洗手,尽量避免触摸眼睛、鼻或口。每天定时开窗通风数次,保持室内空气新鲜。

流行高峰期应避免去人流密集、空气不流通的场所。如出现发热、打喷嚏等相关症状应及时就医,避免带病上学上班,减少接触他人,尽量居家休息。学校及托幼机构应着重防范流感的小范围暴发,加强园内的环境卫生和教室的通风消毒,落实晨检、疫情报告等各

省疾控中心提示——

做好传染病预防

项防控措施。

接种疫苗是防控出血热的有效措施

对于流行性出血热,接种疫苗是防控出血热的有效措施,高发地区16-60岁的适龄人群,尤其是接近60岁的农民和刚满16岁的学生。

在学校、村周、果园、菜园、养殖场等重点场所可长期实施灭鼠、防鼠措施。加强个人防护,养成良好的卫生习惯。尽量避免接触鼠粪及其排泄物,不要夜宿在果园等户外场所以防蚊虫叮咬;不吃生冷特别是鼠类污染过的食物、水等;野外工作人员尽量穿长裤长裤、不

秋季气候干燥 怎样喝水更健康?

... 适量饮水是机体健康的基本保障 ...

专家提示

口渴的时候再喝水,实际上体内失水已经超过1%,因此提倡主动喝水

《中国居民膳食指南(2022)》建议

在温和气候条件下
低身体活动水平成年男性每天喝水1700毫升,成年女性每天喝水1500毫升

推荐喝白水或茶水,不用饮料代替白水,少喝或不喝含糖饮料

建议以少量多次为宜,早晚各喝一杯水,其他时段每1至2个小时喝一杯水,每次200毫升

水温不要过高,在10度至40度范围内比较合适

对于经常运动的人群,在60分钟以内的运动,只需要补充白水,不需要补充含电解质、含糖、含能量的运动饮料

60分钟以上的运动在补水的同时,可加上有专门功能的运动饮料

新华社(制图)